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I 

A magyar kormány nagy lépést tett a köz- 

gi közigazgatás rendezéséhez a közigazgatási 

aktanfolyamok rendszeresitésével. 

Nem ke'" bizonyitanunk, hogy a községi 

gyző minősítésenek felemelésére, a jegyző el- 
életi képzésére nagy szükség volt. Az a hely, a 

elyet a jegyző ma betölt a közigazgatásban, 
ltétlenül megkivánta ugy a magasabb minősi- 

st, mint a rendszeresebb s magasabb elméleti 

A törvény ezt a két kérdést jól meg- 

A törvényben megkivánt képesités megfe- 

Mő; s ha megnézzük a tanfolyamok tanrendjét 

kezünkbe vesszük a tankönyveket, el kell is- 

ernünk, hogy a jegyzők elméleti képzése ki- 

ünő s a nélkül, hogy tulterhelné a jegyző je- 

öltet, kiterjed mindenre, a mire a községi köz- 

gazgatásban szükség van. 

Azok, a kik távol állanak a közigazgatástól 

zt is hiszik, hogy ezzel a jegyzők ügye rend- 

en van s a közel jövőben a községi közigaz- 

vatásban szaktanfolyamot végzett intelligens 

cgyzők jutnak be. 

Ugy is leunne, ha a törvény el nem felej- 

tett volna gondoskodni arról, hogy a szaktan- 

folyamot elvégzett gyakornokok, mi uton és 

módon juthassanak be a községi jegyzői iro- 

dába, a hol elméleti ismereteiket felválthatják az 

i ellmeletne sokkal fontosabb gyakorlati ismere- 

kelr s a honnan mint kész jegyzők a meg- 

üresedett állásokra alkalmazhatók lennének ? 

rről bizony a törvény teljesen megfeledkezett. 

zaktanfolyamot elvégzett fiatal ember 

még annyi sincsen biztosiítva, hogy sa- 

égén, fizetés nélkül bejuthasson egy 

irodába. 

OOtt a hol segédjegyzői, irnoki, vagy más 

állások már rendszeresitve vannak, a hely be 

van töltve s nem hihető, hogy annyi üresedjék 

meg, a mennyi a szaktanfolyamot végzettek el- 

helvezésére elég volna. 

ott, a hol a jegyzők tartják a segedet, szin- 

tén semmi garanczia nincs arra, hogy a jegyzők 

meglévő - nem minősitett, de megbizható jó 

irnokaikat elcsapják s jövőben kizárólag szak- 

tantolyamot végzett segédeket alkalmazzanak. 

Az ilyen helyeken azonban meg van leg- 

alább a lehetőség arra, hogy a végzett fiatal em- 

ber a jegyzői irodába bejusson s be is fog jutni 

egy részük. 

De mi történik ott, 

vagy irnoki állások nincsenek 

sem a jegyzők részére nincsen irnoktartási áta- 

lány megállapitva ? 

Magyvarország legtöbb vármegyéjében nincsen 

sem rendszeresitett állás, sem irnoktartási áta- 

lány s ez igy van Udvarhelyvármegyében is. 

S itt nem nyerhet egyetlenegy szaktanfol lyamot 

végzett egyén sem alkalmazást. 

A községi jegyzők nagyon szivesen befo- 

gadnák a képzett egyéneket, munkát is tudnának 

nekik adni s nagy szükség is volna a munka- 

erőre, de a 400-600 forint jegyzői fizetésből 

irnoknak nem jut. 

A tanfolyamot végzett egyének között lesz- 

nek olyanok, a kiknek van módjuk jegyzővé 

választásukat ingyenes gyakornokként valamelyik 

jegyzői irodában bevárni, de miután tapasztalás 

szerint e szép, de szerfelett tövises pályára nem 

a legvagyonosabb osztály gyermekei lépnek: a 

legnagyobb rész a tanfolyam elvégzése után ke- 

nyér után kénytelen nézni s elmegy bárhova is 

a hol egy darab kenyeret kap. 

Az ilyen aztán kénytelen szakképzettségétől 

teljesen elütő dolgokkal foglalkozni, hogy ke- 

nyerét megérdemelje, kenytelen uj foghákouzás 

megtanulni. E közben elfelejti a mit a közigaz- 

gatási szaktanfolyamon tanult. Teljesen kijön a 

gyakorlatból s nem lesz sem kedve, sem bátor- 

sága a jegyzői pályára visszamenni, a mit el- 

felejtett s a hol ujra kellene kezdenie mindent. 

a 

a hol sem segédjegyzői 

rendszeresitve, 

S na vissza is megy a jegyzői pályára, nem 

szakember többé. El van maradva. A tá olléte 

alatt eltelt pár év ujabb törvényeit, rendeleteit, : 

az ez idő alatt meggvyökeresedett uj gyakorlatot, 

uj szakaszokat nem ismeri, bugdácsol, kapkod, 

sok kellemetlensége van és sok kellemetlenséget 

okoz Ö ös felfelé előljáróinak s a népnek is 

lefelé. 

gy pa milet me 
A et kegnakyol sze - 

A franczia ák-n aye vetség s eükeezé : 

rőle czimen Paárisban jelent meg Rimler Gyula, a bécsi 

külügyminiszteriumnak megbizhat tatl anságáról régóta 

ismerl volt titkárától A röpiratról igy ir a Budapesti 
Hirlap: Legtávolabbról sem látjuk bebizonyitottnak, 
hogy Ugron Gábor külföldről választási pénzeket akart 

an még folyton tartanak a zavarok. – Egész Albániá 

olyton verik az angolokat. Mindenfelé ujon ? 
toborzanak s most már nyilvánvalónak jelzik, h 
Fokgyarmat tulnyomó része az ő kezükben van. - 

rablócsapatok lepték el. - Fokvárosban a mult héten 3 
pestises megbetegedés és 7 haláleset fordult elő. Madri 
ból 12 betegedést és 4 halálesetet jelentenek. — Németor- 
szágban kanczellárválság előjelei mutatkoznak. 
Az idei pécs-vidéki király hadgyakorlatokon résztvesz : 

román trónörökös is. A belügyminiszter a péc 

megyei utak jókarba hely ezésére 60,000 ko 

utalv: anyozott ki 

Vezéreszmek a néptanitoknak. 
Bátran adhatjuk e czimet ama nagyszabásu üd- 

vözlő beszédnek, melyet Borbély Sámuel, a székelyke- 
reszturi állami tanitóképző intézet nagyérdemü igazgató- 
tanára mult év november 7-én, az intézet növendé- 
keinek 30 éves találkozóján elmondott, s mely most 
az ünnepély lefolyása és a végzett növendékek névso- 
rával lapunk nyomdájában sajtó alatt van s közelebb- 
ről megjelenik. Az atyai szeretettől áthatott, meleg köz- 
vetlenseggel megirt kiváló beszédet szóról-szóra az 

volna az országba hozni. . Minden czélba vett sze- 

mélyes hajsza és embervadászat ellen, mint a mely 
ujabban közélelünk szomoru különlegességévé vált, 

ezennel teljes erőnkkel tiltakozunk I. b 
Stefanovics Milós és Pázmándy Dénes o 
pamfletben tárgyaltak ellen s ez utóbbi kijel 
hogy Rimler Gyula dr nem egyéb, mint egy agent 

provocateur, kinek szerepe magyar és franczia politiku- 

sokat vigyázatlan perezeikben meglepni s kikémlelni őket, 

hogy aztán alkalmas pillanatban hamisan interpretált 
álaszlevel 1 Az 

Gajari Ödön a : 

hassa vál le segitségével őket kompromittá 

ügyet összeferhetlenségi szempontból 
képviselőház szerdai ülésén szóvá tette, Erre Ugron, 
ki akkor nem volt jelen, ülésben válaszol. — 

Az Olthon irók és hirlapirók körében mult vasárnap 

volt az elszámolás a Vörösmarty-szobor letesítésére 

inditott mozgalomról, mely végső összegben 197,909 
K 91 filléert eredményezett. – Az állami tisztviselők- 
nek közelebbről Tordán meginditott mozgalma orszá- 
gos jelleget öltött. Napról napra ujabb városok tiszt- 
viselői csatlakoznak. – Inog az oly szilárdnak hitt 
német talaj Regi, jónevü intézetek buknak sorra 

Egy héttel előbb a drezdai mtelintézet és most Német- 
ország egyik legregibb és legelőkelőbb bankja, a Leip 
ziger Bank szüntette meg fizetéseit. - A szabad egye- 

t szahályzata elkészült a mi 

a mai 

a ty Fvf ngian) 

különleges viszonyainknak megfelelőleg és az most már 
életbe lép A szabad egyetem czélja „azoknak a tár- 

sadalmi köröknek, a melyek az egyetemi oktatásban 
nem vehetnek részt, tudományos képzéset és müvelé- 
set a fővárosban és a vidéken elősegiteni". Déri Gyula 
hirlapiró e tárgyban érdekes könyvet irt — A burok 

ban közöljük: 
Tisztelt Barátaim ! 
830 év alatt intézetünkben végzett tanitványaink! 

Az édes anya örömmel tárja Önök felé ölelő kar- 
jait, s meleg szeretettel zárja Önöket keblére. Önöket 
a tanulótársi szeretet hozta össze, hogy évek multán és 
sokan öszülő fürtökkel találkozzanak egymással, talán 
utóljára az életben, üdvözöljék egymást, beszéljék el 
egymásnak örömeiket és fájdalmaikat, tárják fel egy- 
másnak reményeiket és csalódásaikat s Önök e váltakozó 
érzelmeikkel ide jöttek, az édes anya kebelére, hogy 
az is vegyen részt az Önök örömeiben és - bánatuk 

ban is. 

Önöket ez intézet készitette elő pályójokra, ez in 
tézetből léptek ki az életbe, s ez intézet, mint jó szülők. 
höz illik, adott Önöknek a megélhetéshez egy szép 
vagyont, a tanitói oklevelet, s ez intézet tanárai szét- 
osztották Önöknek utravalóul eszök világosságát, hogy 
az élet göröngyös utain el ne tévedjenek s szétosztott 
Önök között lelkük kincseit, az emberszeretet, a munka- 
kedv. a takarékosság, az egyszerüség, a szerénység, a 
hazafiság és vallásosság erényeit, hogy ezekből táp 
kozzanak, hogy ezeket gyarapitsák és hogy ez erénye- 
ket Önök is bőven osztogassák életpályájokon ; me 
ezek olyan kincsek, hogy minél többet osztunk szét 
bpelőlük, nekünk annál több marad azokból s ráadá ul 
nyerünk még azokhoz egy nagyobb kincsob a m ind 

A aszvar- UDVARHELY- TÁRGOZÁJA. 

Igazgatói jubileum. 
(A Székely- .Udvarhely' eredeti tárczája.) 

A főreáliskolában a záró-ünnepély keretében tegnap egy 
szükebb körü, családiasabb jellegü lélekemelő ünnepély 
folyt le. Dr. Solymossy Lajos igazgató e tanév végével 
fejezvén be müködésének 25-ik évét, a tanárok, vala 
mint az ifjuság is felhasználták az alkalmat arra, hogy 
tiszteletük és szeretetük adóját rójják le előtte. E kö- 

ény alkalmas lévén arra, hogy ez nemcsak az illető 
anintézet falain belül hagyjon nyomot, hanem hogy 
erről a nagy közönség is tudomást szerezzen – hisz vá- 
rosunk szellemi életében egy tanitézet nagy kulturális 

1 faktor és annak vezetője irányt adó személy – nem mu- 
thatjuk el, hogy e helyen is meg ne emlekezzünk 

= ibileumról. Azt hisszük, hogy a legmegfelelőbb alak- 
ehetünk annak eleget, ha helyt engedünk azoknak 

oknak, a melyeket Nosz Gusztáv tanár, a tanárkar 
ábe it és az intézeti Értesitő első lapjain 
mely a kövelkezőképen szól : 

mtázelbnknek f. évi junius hó 29-én tartott záró- 
élye az előző évek ha 
D és szivhez szólóbb volt. Megható és lélekemelő 

legi igazgatója dr Solymossy Lajos e tanév végével fe- 
jezi be tanügyi pályájának ag- ik évét. 25 év! 

is porszem az zelbenagy gezeánjaban, 

nak laa egy-egy lty az 
e fontos esemény egy intézet év- 

mber 

let utra visszapillantó 
e al az ember 25 év folya 

ttan szét mint a szines szap 

sonló ünnepélyeinél sokkal 

akkorddal végződött. Az idő homokórája nehány percznyi 
megállásra késztetett, jelezvél, hogy az intézet jelen- 

földi vándor 

25 év. Az idő hogy eljár, 
Cserebogár, sárga éserebogár ! 

egy intézet annalcseiben is mily fontos egy 
25 évi cyklus! Hány ifjut bocsátott ki falaiból 25 év 
alatt, mint a köpü a méhrajt, hogy terjeszszék a a tudo- 
mányt, hirdessék a morált, ápolják az eszmény kultu- 
szát! A kik 25 évvel ezelőtt elhagyták ez intézetet gön- 

dör fürtökke!, telve merész ábrándokkal, álmodozva had- 
vezéri dicsöségről, ti babérról, egy tudós hirnevéről, 
a hatalom varázsáról, ogság édenkertjéről, azok 

ma 25 év multán szülö fejjel, megalkudva az élet 
tényleges körülményeivel, tehetségeikhez mérten mint 
meglett férfiak munkálják ki ezen, ki meg azon a téren 
nemzeti müvelődésünk szántóföldjét ! 25 év alatt mily 
változások állottak be a nevelés- és oktatás terén is. 
Uj reformok, uj tantervek, uj áramlatok, uj paedagógiai 
élvek, uj módszertani vivmányok, uj szellem váltakoz- 
tak egymással; mennyi forrongás, mi törekvés a 
tökélesedés fele. Valóban korrajzra való anyag és va 
lóban méltó egy müűvelődés történetiró ékes tollára ! 
De a hely és idő szüke miatt itt nincs tér az ily el- 
mélkeésee 

E orok főképen dr Solymossy igazgató szemé- 
lyének varenak szánva; annak az állásnak, melyet el- 
foglal, annak a nemes munkakörnek, a melyet betölt, 
azoknak az eszméknek, melyeknek hü sáfárja. 

rnak e sorok apotheosis lenni, csupán 
annak rövid regisztrálására akarok szoritkozni, hogy 
az a tény, mely szerint szeretett igazgatónk tanárko- 

dása 25- m évfordulójához jutott, nem maradt, nem ma- 
radhatott nyom nélkül, nem a nélkül, hogy az Értesitő 
lapjain megörökittessék és emléke a napi események 
emésztő zajában a feledéstől megóvassék. 

Jo ogezimet szolgáltatnak az igazgató érdemi kiváló 
érdemei. 

Igaz, hogy a valódi érdem magában hordja jutal- 
mát es nem szorul a világ tüntető elismerésére, de 

igaz másrészről az is, hogy egy testület tagjai nem 

zárkozhatnak el az elől, hogy egy munkatársuk, jó és 

balsorsban egvarant osztályosuk s mi tö vezérük ér- 

demeinek önként – érzelmeiknek spontán megnyilat- 
kozásaként ne nyujtsák oda a koszorut. 

Ez a gondolat késztette a tanári kart arra, hogy 
a záró ünnepély keretébe beilleszsze az igazgató tan- 
bent munkálkodása 25-ik teordolétnak megünneple- 
sét is, ugy hogy az érdekelt ne is sejts 

A fanári kar ismerve az ete szerénységét, 

mely degkedik a tapstól, kerüli a örmyen nezést, nem 

keresi az óvácziót, családiasnak tervezte ez ünneplést, 
dokumentálni akarván családi zlkkét érdekelk 
bözöeégéb szmek azonosságát, de a volt kö- 
zönség — volt körében többek közdu k völmegye 

főispánja, e spánja, a város polgármestere stb. le 
részvéte imposansabbá tette, fényt, jelentőséget kölesön 

zött, szélesebb keretet adott neki, oly formán, hogy 
ünnepléstől, mely első sorban az igazgatónak szele 
egyuttal a tanügy fontosságának a köztudatban való 

diadalmas térfoglalása is kidomborodott annak a bizo- 
nyitékául, hogy annak munkásai hovatovább mind na- 
gyobb közbecsülésre számíthatnak, hisz ők a nemzeti 
haladás leglelkesebb apostolai. Mert mondjon a világ 
bármit, de tény az, hogy a tanári hivalás, a minő idea- 

, ép oly terhes is, mert hiszen bajnokai a 
legbecsesebb kincset, a haza jövő reménységét képezik 
és oktatják minden szépre, nemesre és jóra és gyako- 
rolják a legnagyobb s Deák Ferencz szerint a legnehe- 

hezebb honfierényt: azt, hogy polgárokat nevelnek a 
hazának. 

Még sokban igaz a latin peldabeszéd is: Quem 

dii odere, paedagogium fecere s mert munkájuk ered- 
ménye nem kézzel fogható és nem öllik a nagy világ 
szemébe, azért nem is számit a tanférfiu külső elisme- 

résre, hanem hiven teljesitett hivatásának érzetében ta- 
lálja legédesebb megnyugvását, legboldogitóbb jutalmát. 

Hogy az önneplésből a nevelő momentum se hiá- 
nyozzék, belevonta a tanári kar a tanuló ifjuságot is, 
egyfelől azért, hogy ennek is módja nyiljék hálája adó- 
jának a leróvására, másfelől meg azért, hogy lássák 
és tanulják meg az ifjak, hogy a munkának, a komoly 

törekvésnek bármily sivár is néha az élet, bármily sok 
kerek ejt is a létérti harez, bármily önző rugók is jus- 
sanak neha felszinre az emberek mindennapi hajszájá 
ban, érléke van és rgente tőkét képvisel; lás- 

sák és tanulják meg az ifjak, életnek nemes 
tartalmat csak a munka ad és k 
feltéllenül kivivja magának a közbecsülést, a jók és ne- 
mesek elismerését s tiszteletét, kivivja a pálmát. 

Ékesszóló példa erre dr Solymossy Lajos igazgató 

pályája. Sze, származásból küzdötte fel magát te- 

kintélyes polczára, felküzdöttle magát önerejétől. törhe- 
tetlen munkássága, szellemi és erkölcsi malitásainak 
révén egyaránt. Neki sem nyujtotta mindig o z éle 
az örömnek sznültig habzó poharát; 
tályrésze a bánatnak keserü kelyhéből i e nem 
merte a csüggedést soha, nem rettent vkza soha szem- 
beszállni az akadályokkal. 

Nemes ambieziójával, vas szorgalmával, lankadat 
lan buzgóságával méltóvá tette magát arra, hogy 

ökdásos munkájában szélesebb körre is kiható taninté- 
zet élére állittassék és ezen állásában, részint azert, 

erre mindenben rátermett, részint meg azért, mert 

ugy a magáneletben, mint a közélet porondján integer 
vitae, scelerisdüe purus- -féle férfi igazi 

ma méltóvá tette magát arra az ünneplésre, melylyel m 
az ő számos tisztelői nem hiu hivalkodásból kifolyól 
és üres szokásnak hódolva, hanem szivök sugall 
vetve eléje járulnak. 

A kiskemelő ünnepély telvása a köretkez 

volt osz- 

gy 

reletének, meleg ragaszkodásának zálo 

Havas Lipót VII. oszt. tanuló nen E u á 
laérzelmeit és azt, mennyire szereti a 

minden tanulója kivétel nélkül az ő jóin ulatu 
tóját, második atyját. Az igazgató a mély me 
tól meghatottan, a at erőt vevő érzelem 
ján válaszoltl, megköszönve a megtiszteltetésnek 
tüntető módon való yilvánítáent, a szeretet 

táruló jeleit. 
Éz annyival is inkább jól eshetett lelk 

szeréneég ben talán nem is várta, nem is 
i hozzátehetjük: loggal kiérde. 

talat 

de ez párosul pk szi 
tudatosan nem ártott, soha 
nem van benn 

ránt, a mi a napiság po 
sabb egtba de lelkese 

itélet, a gyakorlati érzék, a 
szürődött üszta világn ézle et. 



Székely-Udvarhely 104. oldal 
kséglete s a mi küzdelmeinek legszebb 

zokért a tiszteletet és embertársaink 

a kiknek pedig ezt megszerezni nem 
jukban, megbecsülték azt, a melyet tőlünk 

ttek, s azon pályán, a melyet ez megnyitott Önök 
előtt, legjobb tehetségük szerint, odaadó buzgalommal 

s sikerrel munkálkodtak és munkálkodnak. Az a vilá- 
gosság, melyet mi gyujtottunk az Önök agyában, szö- 
vétnekül szotgált, hogy lássanak s azok az erények, 
melyeket szivükbe igyekeztünk csepegtetni, az Önök életét 
és munkálkodását megaranyozták, mert vidámmá tették 

az a vallásos érzelem, melyet keblükbe oltottunk, 
az elet nehéz gondjai, sőt csapásai között fentartották 

Jól eső érzéssel telik el az intézet tanárainak lelke, 
látva Önöket s tudva Önök felől, hogy hivatásuknak 
elnek s Istentől adott legjobb tehetségükkel igyekeznek 
szolgálni azt az ügyet, melyre az intézet Önöket elő- 
készitette. 

/ N rózsás biz ez a pálya, melyen Önök mü- 

ködnek s a nehéz, a testet és lelket ölő munka mellett, 
a megélhetés gondjai is nyomják egyik-másiknak s tán 

sokaknak a lelkét; de szebb munkatér, mint a miénk 
egy sincs. Világot gyujtani a setétben, megnemesiteni 

a müveletlent, a szinte félvad emberek lelkét, felebresz- 
teni azokban a rendszeretetet, a kötelességérzetet, rá 
szoktatni a munkára és takarékosságra, hogy legyenek 
hasznos polgárai a hazának s boldog és megelegedett 
tagjai a társadalomnak; szivükbe vésni a felebaráti 

szeretetet, mely ösztönöz a jó és nemes tettekre, ápolni 
szivünkben a vallasos érzelmeket, melyek Istenhez 
emelnek s fegyelmezik az embert, hogy a jóllétben és 
boldogságban elbizakodottá ne legyen s a szenvedések 
között ketségbe ne essék – oly nemes munka, melyhez 
hasonlót egy munkakéz sem nyujt. De e tudattól át 
és át kell hogy hatva legyünk, mert akiben a tanitói 

pályának ez ideális fellogása hiányzik, a ki csupán 
kenyérpályának tekinti ezt, az mindig elégedetlen lesz 
s terhere van a munka az iskola falai között. Hajh 
pedig tekintsenek Önök vissza a 20—30 év előtti álla- 
potokra, mikor még népiskolai törvény is csak 300 
frtban állapitotta meg a tanitói fizetést s hasonlitsák 
össze az akkori fizetést a maival: ma még a felekezeti 
tanitó is legkevesebb 400 frtra lép ki s a kántorság is 
hoz valamit s az ötödéves póllékok is emelik lassacskán 
a törzsfizetést, de a gazdasági ismétlőiskolai tanitásért 

is külön tiszteletdij van biztositva s ezekhez járul az 
a megnyugtató tudat, hogy özvegységére nem szorul 
senki kegyelemkenyérre, vagy ha kidől a munkából, 
családja nem marad az utczan, nem kell, hogy koldus- 
botot vegyen a kezébe, mert a nyugdij biztositja a 

megélhetést. Nem mondva, hogy mindezek együltvéve 
is teljesen kielégitik óhajtásainkat; de midőn oly mi- 
niszter vezeti hazánk közoktatásügyeit, mint dr Wlassics 
Gyula, s oly munkatársai vannak e széles látkörü és ne- 
mesen érző miniszternek, mint a kik jelenleg dolgoznak 

a közoktatásügyi miniszteriumban, addig a népiskolai 

tanitók ne essenek kétségbe, hogy anyagi helyzetükkel 

nem törődnek komolyan. Magyarország tanitói soha sem 
tekinthettek több reménynyel a jövőbe, mint jelenleg ! 

Oly sok mondani valóm volna még Önökhöz. Ne 
csodálják: a szülők alig fogynak ki rég nem látott 

gyermekeikhez intézett kérdéseikből s a jó tanácsokból. 
Az én lelkemet is özönnel szállják meg a kérdések és a 
jó tanácsok; de csak egy pár tanácsot intézek Önökhöz. 

Ne feledkezzenek meg egy pillanatig se a saját to- 
vábbképzésérél. Közmondás, hogy a jó pap holtig tanul. 
Kevés az a tudás, akár az általános képzést, akár 

szakképzést tekintsük, a mit a tanitóképző intézetből 
magával visz a fiatal tanitó: ez a tudás inkább csak 

alap, melyre épiteni lehet s épiteni kell, mert ha ezzel 

akarja megérni valaki, ebből hamar kifogy; s van e 
szánandóbb ember a tanitónál, ha nem ura a tárgynak, 
melyet tanitnia kell, ha nincs tárgyi tudása, hisz tanitási 
elv, didactikai princzipium, hogy a tanitási anyagnak nem 
szabad hiányosnak lenni s a mit tanitunk, legyen igaz 
s a módszer legyen helyes, legyen gyakorlati, mert csak 
akkor lesz munkálkodásunk sikeres és áldásos. 

Ne feledkezzenek meg Önök arról se, hogy tanitásukat 

és nevelésükel a nemzeti irány, a nemzeti érzés, 
szeretet hassa út. Vegyenek példát e tekintetben 
nemzetek tanitóitól. A franczia csak franczia akar lenni 
bár mely pontján a világnak, mert lelke el van telve a 
Glolre ragyogásával, a német a nagy Germániáért ra- 
jong, s még az oláh is a régi római dicsőségben fürdik, 

mert tanitóik lelkükbe oltják a nemzeti érzést az isko- 
lában és ápolják azt irodalmi termékeikkel, társadalmi 
érintkezéseikkel és szokásaikkal. Nekünk magyaroknak 
is van multunk, a költő szerint ,Nagy volt egykor a 
magyar! Nagy volt hatalma, birtoka. Magyar tenger 
vizében hunyt el észak, kelet, dél hulló csillaga !" De 

társtalanul, rokonok nélkül s ezer ellenségtől környezve, 
sőt belső ellenségekkel is küzdve kelle és kell magunkat 
fentartani, a Kárpátok által övezett szép és természeti 
kincsekben gazdag országunkban. Ellenségeink meg- 
gyengitették nemzetünket, „elhulltanak legjobbjaink a 
hosszu harez alatt", s a Dunát a hon könyének mondja 
nagy Eötvösünk. De ha egy ezredév viharai el nem 

söpörtek a föld szinéről - elai akarunk torább s kivánjuk 
fentartani nemzeti jellegünket örökre. Minő magasztos 

munka a tanitók munkája a nemzeti lét fentartása ér- 
dekeben! Értsék Önök meg és érezzék Önök át, hogy 
nemzelünk jövő dicsősége, nagysága és boldogsága az 
Önök kezébe van letéve. Neveljenek Önök értelmes, 
munkaszerető, szerény igényü, takarekos és hazaszerető, 

erős jellemü fiakat és leányokat. Ugy áldja meg Önöket 
a magyarok Istene ! 

Ne feledkezzenek el Önök az Istenről se soha ! Vallás 

nélkül az ember szánandó teremtmény, aki minden 
rosszra képes. Korunkat különösen jellemzi a vallástalan- 
ság s ennek lehet tulajdonitani a szoczializmus, az 
anarchismus és a nihilizmus felburjánozását, melyek 
terjesztik az elégületlenséget s veszélyeztetik a társdalmi 
rendet. Ébresszék fel Önök a vallásos érzelmeket a 
szép és jó iránt fogekony gyermeki lélekben s ápolják 
azt gondosan, mert jó és balsorsban szüksége van arra 
az embernek. A jó sorsban élőket az teszi könyörüle- 
tessé szegényebb felebarátai iránt s a szenvedőket ez 
tartja fenn és óvja meg a kétségbeeséstől. 

De midőn én a vallásos nevelésre figyelmeztetem 
Önöket, hozzáteszem azt is, hogy legyenek türelmesek 
a különféle vallásfelekezetüek iránt. Ne vitassák Önök 

a haza- 

más 

„Emlékezzünk régiekrőle . . 

– Tanulmány. - 

VI. 

(Befejező közlemény.) 

És most Szász-Kézddel rhapsedicus szemlénknek 
végére értünk. 

Szász-Kézd szászok lakta hely és kézel, kizel tős- 
gyökeres keleti szó, . . . magyar helynév. A volt Seges- 
várszék három részből állott u. m. a felső, vagy : kézdi, 
a középső, vagy: segesvári és az alsó, vagy: szt.-lász- 
lói fiuszékből. Ezek közül a legrégibb a felső, melyhez 
kezdelben csak Buda, Bene, Erked, Rádos és Kézd 
tarlozott, mikhez Sövénység (ez is gyepüt jelző hn), 
Zsombor és Darócz is csatllakozván - Szász-Kézd el- 
sősége alatt, a 7 község politikai és egyházi testületté 
(kézdi esperességé) alakult, melyhez Segesvár is számit- 

re és vidékekre való felosztásnál; és 
pen azon jelenség, hog a politikai felosztás nem 

congruál a régi egyházival..eecclatansul bizonyitja, 
ogy nem organicus uton-módon keletkezett a székfel- 
ztás, mert ez idegenből (a székelyektől) való köl- 

h gy a kettő nem congruens, - a szász 
ár régebben rájöttek, de arra: hogy a Szász- 

nt a ,kézd. .? még nem eszmél- 
retmaniota bajosan is tudná meg- 

értelmezesét Kézd, kizd, kyzd nevü 
az erdelyi részen nem egy van, ott van 

Kezdi-Vásárhelyben az utórész a kézdnek magyar for- 
ditása. Ilyen ,„Vásárhely' az okl. szerint több is van 
Magyarország erdélyi részén: Kézdi-Vásárhely, Torja- 
Vásárhely, Szekely (Maros)-Vásárhely és végre Szász- 
Kézd; mind megannyi ,Nowgorod'-ja a régi Erdőelnek 
és ez nagyon természetes is, mert a Pruth és Dnister 
környéki vagyis a déloroszországi keleti fajta népek 
nyugot felé tartva áruikkal, az Ojtozon át K.-Vásár- 
helynél állapodtak meg és a nyugot felől jövőkkel nagy 
vásárokat csaptak. 

Már a szászok beszállingózása előtt pár századdal 
oda jöttek ki a székelyek, hol ma Szász-Kézd van és 
tartottak a belföldi népekkel nagy vásárokat itten ép 
ugy, mint a Maros melletti Székely-Vásárhelyen. 

Mikor a szászok 2beszállingóztak, kezdet, kézdet, 
mizdet még előtalálták és ez okból csináltak belőle a 
szászok: kaizd-ot. 

Találtak hát itten a magyar keleten kereskedelmet 
és olyan nayyobb községeket és bennök kazárokat, áru- 
házakat, miket a százados gyakorlat, messze földön 
vásáros helyekké tett hiressé. 

Nyugaton ott találták szászaink a „Város'-t, — 
(a Város usdue in Borálth, cum terra Siculorum terra 
Sebus') a későbbi Szász-Várost, a villa Sti Ambrosit, 
miből a jövevények aztán Bros-t csináltak. 

Későbben is még megtaláljuk a keszdre való visz- 
szaemlékezés nyomát abban a tényben, hogy 1461-ben 
Rozgonyi Osvát és Losonczi Dezső és fia László szé- 
kely ispánok, Udvarhely- és Maros-Szek közgyülését 
idegen hatóság területén Szász-Kézd mezővárosában 
tartották. 

Szász-Kézd Segesvárral versengett a multban az 
elsőségért és pár száz évvel ezelőtt a székben való 

riválitás vért is ontott, szóval vetélytársak voltak, mint 
N.-Selyk és Meggyes egymással. 

Mindezek után elmondhatjuk, hogy az okmányok 
desertuma — pusztája — daczára, volt itt már élet, 
kereskedés, megállapodott jogviszony, társadalom, vol- 
tak szállások, tanyák, telkek, házak, falvak, városok . 
és ezekből világos, hogy nem a szászok teremtették i 
a ig hanem a magyarokl 

ilep Elek. 

jét: 

soha, hogy ez a vallás, vagy az a vallás az eg gyedül 
idvezitő vallás. Az elkeseredett gyülölségnek ez a fele- 
kezetiesség a forrása az emberek közölt.s a történelem 
szomoruan igazolja, hogy a felekezeti harczok nyomá- 
ban mennyi vér és mennyi köny fakadt. Minden vallás 
üdvözitő vallás, ha annak a Krisztus által hirdetett 
feleburáti szeretet az alapja s gyümölcsei a jó cseleke- 
det k. Ki-ki maradjon meg a saját vallásában és semmi 
körülmény, semmi rábeszélés el ne téritse attól. Legye- 
nek hivek mind halálig; de a mások vallását ne sért- 
sék! Ezzel mutatják meg, hogy a Jézus Krisztusnak 
igaz követői. 

Nem mondok többet! Kivánom, hogy érezzék jól 
magukat körünkben, az Önöket mindig szerető nevelő-anya 

kebelén s távozva innen szerelteik körébe, Isten áldása 

legyen Önökön és munkálkodásukon ! 

Borbély Sámuel. 

Egyházi ügyek. 

Az Udvarhelyköri Dávid Ferenecz f. Egylet 
közgyülése. 

unitáriusoknak nagynevü első püspökükiől 

nevezett ez a vallásos erkölcsi, nagy missziót teljesitő 
est Vargyason tartotta meg ez évi tavaszi köz- 
gyülését f. hó 20-án. A közgyülés ünnepélyes része az 
oa atal unitárius templomban folyt le, melyet 

ez alkalommal nagy és válogatott közönség töltött meg. 
Evrkoee tapasztalhatni, hogy ez egyesületi közgyüle- 
sek mind-mind népesebbek, pelda erre a h.-szt-mártoni, 
dersi, ietnnt közelebbi gyülések népessége; de 
hogy ez alkalommal nagyobb volt a megjelentek 
száma, abban nagy érdeme van dr Boros György theol. 
dekán és központi titkárnak, ki most egy éve észak- 
amerikai hitrokonainak vendége volt s kinek megjele- 
nése hire még a gyülésen való megjelenés akadályait 
is elenyésztette sokak előtt, no de vonzó volt az érdekes- 
nek igérkező tárgysorozat is. gyülekezet egyh. 
éneke elhangzása után lépett szószeékre Ürmösi Károl 

h-jánosfalvi lelkész s buzgó imá után „Ne félj kicsiny 
sereg, mert tetszett a ti Alyátoknak, hog adjon ti nek- 
tek országot' (Luk. ) 32.) bibliai igék alapján be- 
szélt szépen, meggyőzően az umtárius vallás multjáról 

és jövőjéről. Ezt ujra a gyülekezet közös éneke zárta 
be. E közben az elnökseg elfoglalta a templom piaczán 

levő asztalt s általános érdeklődés között mondotta el 
Sándor Gergely dersi lelkész gyönyörü megnyitóját, mely 
méltó az előbbiekhez s melynek a jegyzőkönyvben szó- 
szerinti megörökitése - Pál Ferencz pénztárnok indit- 
ványára – spontán ki is mondatott. Dr Boros György 
tartoólta meg most felolvasását, illetve szabad előadását 
az amerikai unitárius hitélelről. Lelkesedett és lelkesi- 
tett. Csak most tudtuk megérteni azt a csodás haladást, 
mely diadalszámba megy, melyet az amerikai rkaerőrok 
tettek a Tő év alatt, melynek jubileumát ülték a 
évben. Dr Boros a magvarorati unitáriusok küldötte 

volt s hogy annyi sok - más ambeli szabadelvü 

egyház — nagy nevü, világhirü kiküldött között dicső- 
séggel felelt meg fontos feladatának, azt a tetemes 
anyagi kincs mellett, melyet az seyhoz oltárára tetlt le, 
elég ékesen dokumentálja a dr c arvardi 
egyetem adományozott e s melyet nostrifikáltatott is 
a cultusminiszter által. s csak erősbült az 

gondolko- 
zásban amerikai testvéreinkhez füz. Bencze Vilma k. a. 
Tarcsafalyi ,Déva vára' cz. versét szavalta el i 
érzéssel, Ürmösiné Kántor Gizi urnő pedig Jókai: ,Csonka 
hős" ét müvészileg, Demeter Denes h.-karácsonfalvi 

(előbb polgárdii missió) lelkész a Dunántul szépségeiről 
és unitáriusairól") olvasott fel. Mivel e felolvasó lapunk 
tudósitójával a lehető ezközelekb rokonságban van, csak 
azt konstatáljuk, hog a tárgysorozatban megjelölt pont 
t tényleg felolvasott. Az elnöki zárszó, 

szönet mondatott a mai szereplőknek, lelkes, 
fölemelő volt. Most jövök azonban az ünnepség fény- 
pontjához ; s mert még a rosz akarat sem vonhalja meg 
ezt az Ajtal János h.-almási lelkész által szervezett, 
odaadó, fáradhatatlan buzgósággal vezetett vegyes dal- 
kör szereplésétől. Ezt a dalkört Ajtai barátunk a kör- 
nyék különböző helyeiről válogatta össze, granek knt, 
próbákat tartott itt és ott. Wéber Büvös vadász-ból a 
ma, Sehnider Utolsó itélet-ből a Hymnus, a Honvá agy 

s orgonakiséret mellett több duett töltötték be a közöt. 
Lélekben bejártuk a multat, Észak-Amerikát, a Balaton 
vidékét, Déva várát, láttuk a csaták csonka hősét — a 
földön; de a a magyarság regiójában, az angyali karok 
lábaihoz röpitettek a karzatról felhangzó szent énekek. 
Az énekkar tagjai voltlak: Demeter Dénesné, Kádár 
Lajosné urnők, Kisgyörgy Berta, Kiss Vilma, Kis Ilona 
kisasszonyok, Ürmösi Karolyné urnő, Gál József lelkész. 
vőrfi István tanitó, Kádár Lajos lelkész, Kis Jenő 

körjegyző, Ürmösi Károly lelkész. 
z ünnepi részt 15 percz szünet váltotta fel, mely 

után az iskolában a közgyülés prózaibb, fináncziális 

része következett. A recsenyédi őszi közgyülés jegyző- 
könyvet Vári Albert titkár, a pénztári jelentest Gál Fe- 
rencz pénztárnok olvasta fel, illetőleg terjesztette elő. 
Kimondatott a dr Boros felolvasásának kinyomatása, az 
ee a választmányra e Több apró ügy elinté- 

után az őszi köz s helyéül Hom.-Keményfalva 
alanltatott fel ottani klkos részéről. 

jd az esperesi lakásban teritett, dusan megra- 
kott asztalokhoz telepedtünk le, fogvaszlván jó étvágy- 
gyal az izletes ételeket s hozzá oly érzéssel, mely a 
jól végzett munka után tölti el az embert. Élelközben 
megindult a szebbnél-szebb toasztok árja. Sándor Ger- 
gely elnök éltette a Dávid-FerenczEgylet elnoksegét: 
Ferencz József püspököt és báró P. Horváth Kalmán, 
dr Boros György a női elnökséget: Ferencz lozsal püs- 
pökné s helyben Egyed Ferenczné személyében, majd 
a hölgyeket. Ajtai János Sándor Gergely elmököt, majd 
a szereplőket, Vas István az esperest, peke családot, 
majd Vári Albert titkárt, Sándor er dr Boros 
György titkár-tanárt, Demeter Hea a Te jelem más 

vallásuakat, főleg a testvér ref. egyházat s annak kép- 
viselőit, Kovács Sándor ólkazielki rvz lelkész az unitá- 

rius testvéreket, Péter Sándor a kereszturi kör küldött- 

Lörinezi István t raka a eremaék kör küldött- 
jét: Vaska Béla kökösi és Bölöni Vilmos s. k kta 
lelkészeket, Vári Albert a prédikátort, Vaska Bela é 
Lörönczi István dr Bor ost, Demeter Dénes a veya 
Dániel családot s annak képviselőjet Dániel Lajost; ké- 
sőbb Vas István alelnököt, Kovács Imre Egyed Ferenez- 
nét - mint alelnököt, 

*) E felolvasás közlésére felkérte az irót, az Unitárius Köz- 
löny szerkesztője dr Boro os György - mint érte. sülünk Szerk. 

szabadságnak áldozott, mig Sándor Lajos miklósfal 
tanitó a népért emelt poharat, Benczédi Mózes h.-k 
ricsomáli tanitó pedig a papságért. Érdekes és ik 

dek Mózes 
szöntője. Tán jelezni is felesleges, hogy a ely sziv e. 
egyszerü nyilatkozata minő lelkes tetzésokke találk 
zott. Nem tagadhatja ezt senki, ki a mező — egyszert 
de szép szereti. 

godni készülő nap bucsuzó sugarai 
csuzásra jatoltek minket is a kedves házigazdától, 
ládjától. Bucsut vettünk az ünnepség ünnepelt fér! taltó 

az unitárius egyház agilis bajnokától dr Boros 
től, ki szintén az esti vonattal Kolozsvárra 

vén magával rindamaymnk szeretetét, 
nagyrabecsülésé 

Mi pedig - a csendes otthonban ma és sokáig 
elmélkedünk a vargyasi D. F. Egyleti gyülésről s mint 
a galileai férfiak a magasba tekintve, a szabad eszmék 

regiójában látjuk a jelt, melyben győzni fogunk s aj- 
kainkon akaratlanul is ez imaszerü fohász kél: „sok 
ily napot adj Istenünk ! 

Hom.- tve 1091. jun. 22. 

A Székely Dalegylet Székely-Kereszturon. 

Székely-Keresztur, 1901, junius 25. 

(—s.) Székely-Udvarhely városának jókedvü dalo- 
sai, mint bátor, edzett hazafiak a csatába, jöttek e hó 

23-án Székely-Kereszturra derék elnökük dr Ráczköv 
Samu vezetése mellett, hogy dalukkal meghóditsák kö- 
zönségünket. S hogy csak keveset hódit haltak, annak 
ők nem okai. Mert a derék dalosok akkor, a midőn 
„tréfás dalestély'-re szóló meghivójukban azt igérték, 
hogy „ezen estélyen láthat, hallhat 
előadott dalt, konpet, mono-, dia-, trialogot, quarteltet, 

duintettet; nev kénye-kedve szerint", nem 

humbugot irtak, előre megjósolták mindenki 
számára a kedves és élvezetes időtöltést. Az ügyesen 
előadott ,Boxer induló után ifj. Szemerjai Károly 
egy leti titkár adta elő mindvégig élénk derültséget éb- 

monologját ,Milyen lett volna az én anyósom 
alatt. A közönség zajos tapsa és éljenzése lett ju- 

kelr Majd a Butorozott szoba" cz. vigjáték ügyes 
és talpra esett előadásában gyönyörködtünk s nem 
tudtuk eldönteni, hogy a derék mükedvelők közül kié 
ee az elsőseg palmája. Szemerjai Károly (Berényi) 
a férj, Fazekas Pálné (Erzsi) a durczás, de szeszélyé- 
ből a körülmények miatt kiábrándult nő, Tréfa Jó- 
zsef (dr Zsebvágó) a legkellemetlenebb miütétek- 
kel foglalkozni szerelő orvos, Zenglitzky Károly (Ré- 
mes), a mord és erőszakos állatszeliditő, Pap Sán- 
dor (Romeo) a szenvedélyes drámai hős, Szabó Gyula 
(Kohn), a typikus zsidó kereskedő - szerepeikben mind 
kiváló jelét adták ügyességüknek. A jelmezekben elő- 
adott „állat guartett szünni nem akaró éljenzéssel és 
ujrázással lett honorálva. Pap Sándor kouplé éneke, 

Tamás Gáspár tánczos „Lariletto'-ja és a kar énekei 
„Csendőrök parancskiadáson" és Wéber ,Czigány kar"-a 
a közönség nagy megelégedettségét és elismerését nyer- 
ték meg. A kinai zenekar hangversenye élénk derült- 
séget keltelt. Csodáltuk benne különösen azt a csak- 

tréfás' dolgot, hogy a Waldersee gróf vezetése 
régiben Kinában müködő szövetséges 

hadak katonái nra be tudták vinni Kinába az euró- 
pai czivilizácziót, 

nekar, ennek hatása alatt már a 
lány', 
mulattatta közöneegünket k 
ate zárta be az elvezetes és kedélyes estélyt 
a 12 órako 

,Pepitant", 

„Margaretha' és a „Hunyadi nduló" 
, Kőrös 

És én szemeim keresték a közönséget: Szé- 
kely Keresztm imtelligeneziáját és polgárságát. Sajnos, 
nagyon kevés számban jelentek meg. Az am is cse- 
kély számu, mindössze talán 200 tagot számláló kö- 
zönségnek 30—- százaléka vidékről sereglett őssze, 
nem sajnálva a leutazás költségeit és kellemetlenségeit, 
caknog megtisztelje jelenlétével a hires Székely Dal- 
egvletet. 

Hol maradt a polgárság, a székely iparosok tá- 
bora ? Mie nem jött, hogy székely és iparos véreit 
támogassa ? Talán már itt is az a féltékenység játszott 
közbe, hogy — talán – az intelligens elem meg fo 
jelenni és a polgárságot kiszoritja. Talán az a Székely- 
Kereszturon már merpa ptesea társadalmi széthu- 
zás ütötte fel hydra fej 
telmiség, az interlígens taly 
alulinak tartotta megjelenni 3 . en, igen ! hallot- 
tuk a kiadott jelszót: „csiszlik dalárda nem érdemes a 
meghallgatásra !* Jó uraim! ne szégyeljük a , csiszlik"-et, 
mert mindnyájan szeretünk czipőben járni, de nehezen 
vennők rá magunkat, hogy szükség glace-kez- 
tyükhöz szokott kezünket szurkos czérnára tegyük! Ne 
szégyeljük az iparost, mert az ök e tgyok köz- 
vetve talán sok tekintetben a mi zsebeinkbe vándorol- 
nak kényelmes hivatalaink, állásunk járó készpénz 
fizetés alakjában ! S ne tartsuk magunkra nézve meg- 
alázónak megjelenni egy ily derék dalos, székely társa- 
ságnak estélyén s hozzájárulni erkölcsileg és anyagilag 
székely véreink támogatásához akkor, a midőn 

szerb tamburások muzsikáját szivesen meghallgatjuk, 
ezirkuszban ugrándozó cseh és sváb bohóczoknak drasz- 
tikus komédiáiban gyönyörködni tudunk, s Isten tudja 
honnan hozzánk vetődő, sokszor még nyelvünket sem 

értő lrtkezte agyon kinzott állalaik megtekint- 
het é magyar pénzzel támogatni hajlandók vagyunk. 

tatse ne állitsunk ki önmagunkról, gondolko 
nere szegénységi bizonyitványt azzal, hogy ezt a mi 
kedves Székely-dalegyletünket, 
versenyeken : vi 
kissé nagyobbacska urak is szivesen meghallgattak, s 
őket daluk szabatos előadásaiért fenyesen jutalmazták, 
ezüst koszoruval megajándékoztak, méltóságunkkal meg 
nem egyező koga tartsuk jelenlétünkkel megajándé- 
kozni, jutalma 

Ti zekely dalosok, jó kedvü teetvérekl ne lb0- 
hassza le a ti lelkesedéseteket az a közönyösség, me- 
lyet ezen kirándulástokban tapasztalni kénylelenek vol- 
tatok. A ti 
kértetek, járásunk derék főszolgabirója Gálffy Kálmán 
az ő megjelent tiszttársaival és barátaival és az a ki- 
csiny, de lelkes közönség teljes megelégedéssel és sze- 
retettel adózik knee cserében az élvezetnyujtásért. 
Haladjatok a szép pályán, melyre magaátokat nemes lel- 
keitek sugallatát kevet alhataroztatók Van ti mnékkk 
jó vezetőtök a lelkes Mo, r Hugó szemé élyében, d e- 
rék és hanmgó elnökötök ; eá tinálatok erő és akáraty 

előr Tarcsafalvi Albert a szellemi csak 
Sic átar ad Parnassum) 

jánosfalvi pohárkt 

müvésziesen 

hogy a Csiang-Fui itt megjelölt 

derék védnökötök, kit arra az estélyre fel- 

Dr Ds. 
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SzekelyUdvarhely 

ztviselők érdeke. 
Hözségi és körjegyzőink egylete e hó 25 é 

á eház sorozó termében tartotta meg toztnjíto 
özgyülését, mintegy husz tag részvetelével. Ennyien 

M jem voltak együtt régen. Ráduly Sándor lövétei jegyző, 
egyleti elnök szeretettel üdvözölte a megjelenteket. Ez- 

1ntán Vass Mihály pénztárnok tett jelentést az egylet 

azyoni állásáról s fájdalommal értesült a közgyülés, 
ogy több mint ezer korona tagsági hátralék áll fenn 

bohujtatlanul. Az egyleti vagyonnak biztos alapokra való 
nelyezését, megnyugvással vették tudomásul. Majd a 

isztujitás következett Máthé János vargyasi jegyző 
oorelnöksége alatt, aki alig foglalta el az elnöki sz ket: 

elzugott viharos ,éljen Ráduly Sándor" és jó negyed 
á ra be letelt, mig a veterán elnök sok unszolásra, ismét 

u lfoglalta méltó helyét Kijelentette azonban, hogy tiszté- 
nek csak ugy felelhet meg, az egylet ügyeit s a kartársi 

gyüvé tartozást csak ugy ápolhatja, ha erkölcsi köteles- 
égének minden egyes jegyző ezután legalább eleget tesz. 
elkes éljenzés, tüntető kisérte az elnök 
zavait. Alelnök: Máthé János, jegyző Csomor Gábor, 

énztáros Ozsváth Áron rék egiket szinten egyhangulag 
álasztott meg a közgyül Uj tagoknak felvételtek: 
Péter Albert nagy ealmmbiujvi és Biró Károly derzsi 
örjegyzők. A választmánynak : Hegyi Zsigmond, Szabó 

ándot, Ferenczy Lajos, Máthe János, Török Lajos 
marüez) és Gálffy István rendes ; Benedek Ferencz és 
a s Dénes pedig pótariai lettek titkos szavavás 
un Az országos központi jegyzői egylet kö grtezn 

aló megjelenéssel Rádak és Máthé alelnök biz 
ak meg. Az inditvanyok sorát Török Lajos elveee 

ő nyitotta meg. Zabulik László kolozsmegyei t. 
őügyésznek a „Közs. Közlöny" ez évi 16. számaban 
negjelent s a jegyzői kart mélyen sértő czikkelyét tette 
zóvá. Elnök és felszólaló megbizattak, hogy az egylet 

hnev vében rosszalásukat kifejezzék s ezt a „Székely- 
Jdvarhely"-ben, mint az egylet hivatalos közlönyében 
s egy kolozsvári lapban tegyék közzé. Vegül Péter 
albert nagygalambfalvi körjegyző felszólalására a köz 
gyülés egyhangulag kimondotta, hogy azon rendeleteket, 

járasi főnökeiktől és egyes ható- 
ágoktól a rendes irópapir negyedrészén 

érkeznek, levéltárilag rendesen kezelni 
hem lehet. Ennélfogva - miután a levéltár rendet- 

s en volta az egyes jegyzők terhére esik – utasitották 
miz elnökséget, hogy az illető felsőbb hatóságokat a 
endeletek- és megkereséseknek megfelelőbb alakban 

aló kibocsátására kérje fel. Nem remélt sikertelenség 
ssetében pedig a vármegye alispánjához tegyen előter- 
esztést. Más, magan természetűü ügyek elintezése után 
az elnök ujabban is megköszönvén a tapasztalt érdek- 

lé ődést, azon óhajtással zárta be a közgyülést, vajha 
m elő érdeklődés, a gyülésekben való tömeges részvétel 

ultal, jövőre eredményesebb lenne az egylet müködése ! 
Mdja Isten ! 

Különfélék. 
Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy 

az illető postahivataloknál az előfizetések 
megujitása iránt lehetőleg gyorsan intezkedni 
sziveskedjenek, 

hehogy a lap dást szenvedjen. 

Rendkivüli közgyűlés. Vármegyénk törvényha- 
ósági bizottsaga jövő Ró 11 én rendkivüli közgyűlést 

art, melyen az utalap he tésébe felvett Hagy- 

násut, Küküllőhid s egyes apróbb tartozások fedeze- 

ére felvenni határozott és a keresk. miniszter arta! 
oóváhagyott 170,000 koronás kölesön ügyében a ban- 
cöktől beérkezett ánata közül a legelőnyösebb el 

ogadása felett határo 
Hlegyzések. Demeter Domokos kereskedő, De- 
nez dr főszolgabiró öcscse eljegyezte Horváth 

szekely. Keresztéron. Konta Gyula budapesti máv. 
ök e hó 28-án eljegyezte Jakab Antal máv. rak- 

- Arczképleleplezés. Eeneek Elek, a kiváló szé- 
kely iró és lapszerkesztő nemcsak az egész magyar ha- 
zában, de saját ottkonában is is rfelm lett. A nagyba- 

k oni áll. elemi iskola tanitó testülete f. évi julius 6-án 
H. e. 11 órakor az iskola helyiségében, az erdővideki 
M Mletártos tanitótestület nyári közgyülésével kapcsolato- 
M ban, nagy nnepefjemágeei leplezi le a jeles iró és 
apszerkesztő arczkép mnuszt és végül a Szóza- 

ot énekli a tolsthtet énekkara. Alkalmi 
közben az arezképet Sz, Borbáth Vilmos iskolai igaz- 
n gató leleplezi és a gondnokság nevében Benke Ferencz 
pv. ref. lelkész, gondn. elnök átveszi. Tarcsafalvi Al- 

4 bert pedig alkalmi ódáját szavalja el é i i 
ótestület Zöld Sándor polg. isk. tanár, test. elnök ve- 
zetése alatt tisztelegni fog az ünnepeltnél. Este a köz- 
ségház disztermében műsorral egybekötött tánczestély 
esz, melyen szaval: Sz. Borbáth Vilmos igazgató, ze- 

heszólót ad elő Recht Sándor budapesti opara szinházi 
zenemüvész, felolvas Gál Mozes budapesti főgymn. ta- 
1 nár és iró, tilinkó szólót játszik Reményik Kálmán és 

égül Benedek Elek „Fiam lakodalmán" cz. monolog- 
ját előadja Vitályos Vilma. A tánczestély kezdete este 
,él 8 órakor lesz és belépési dij személyenkint 2 ko- 

kona ,v yndéglosről és szalláookrol gondoskodik a ren- 
dMezősé. 

t - Téves hiresztelés. Egyik vidéki lapfávsunkpak 
4 ama hiresztelesével szemben, mintha a homoródalmási 
1 csepkő-barlangban, az udvarhelyvármegyei tanitók ál- 
ttal elhelyezett es ünn pélyesen leleplezett .Erzsébet- 
emléktáblát: holmi soláh legények. lefeszitették és 
összerembolták volna, hivatalos uton nyert értesülésünk 
alapján - kijelentjük, hogy az a valóságot nélkülözi. 
Annyi az igazság, hogy a t. 

volt odaerősitve — a folytonos nedvesség miatt le- 
maállott. Különben ez az esel még folyó évi május ha- 
vában köztudomásu volt a vidéken s az almási előljáróság 
a tábla pótlását beszélgetés tárgyává is telte. Május 
végén és e hónap elején szemtanuk látták a tábla 
sorsát. Mindnyájan azon véleményben vannak, hogy 
azon a vidéken nem is letező oláh legények., a táb- 

lát nem bánthatták. Erőszak nyomai sehol sem mutat- 
koznak. Az alaptalan hiresztelés tehát, - e szerint — 
nyári kacsává rpült. 

: elhivás. A várme ei Gazdasági Egyesüle 
titkári h hivatala elkési öttd i 
földmivelésügyi miniszter által rendezelt r ke 

állitást Budapesten megtekintettek, bony ezen eljarásuk- 
ról mielőbb szmesíteni sziveskedjene 

zékely gyek hetkvap mind erősebb 
összeltsant háladnak. A marosvásárhelyi Székely 
sztalts julius 3-ra nagyobb értekezletet hivott 
össze, melyen a Székelyföld irányadó férfiai bizopyára 

mesesen résztveszne k 

zafias 
szönetét. Sz.-Udvat helet, t 

zágoni Mikes Kelemen ünnepélyt rendez Zá- 
gonban f. évi julius 14-é áromszékmegyel egyetemi 
ifjuság a Mikes-Emlék bioladga támogatásával a Mikes- 
szobor javára tánczmulatsággal egybekötve. Fővédnö- 
kök : Hegedüs Sándor dr, Kuun Géza dr gróf és Potsa 
József cs. és kir. kamarás, t. tanácsosok. A véd- 
nökök között van Hollaky Arthur, vármegyénk főispánja 

s a diszelnökök sorában Danjel Gábor dr, Gyárfás 

Endre, Heltai Ferencz dr, László Mihály dr, Ügron Gá- 
or és Ugron János orsz. képviselők. 
— A vármegyei utkaparók sorsa. Bizony ez nem 

valami rózsás. Udvarhelyvármegye mintegy 34 s ehez 
viszonyitva, Magyarország területén 2142 i ilyen fog elalkne 
zásu ember van s czeknek ugyanolyan, vagy még na- 

számu családja. Az átlagos bérük 82 
korona, ami 8336 –384 korona évi dijazásnak felel meg. 
Ha kötelessegüket pontosan teljesitik, t. i. télen-nyáron 

egész napon át a kijelölt munkát elvégzik és mindig az 
uttesten találják s esetleg a rendelkezés alatt levő ála- 
pot snemr kiadások igénybe nem vették, fizetésüket 
meg is ka De forduln ak elő bünteté sek is, miket 

bizony s akkor a család megehezi. Ettől azon- 
ban eltekintve, az utak jó karban tartása igen fontos 
közérdek. Közigazgatási üléseinkben megkivánjuk, hogy 
azok allásáról hiven beszámoljon az épitészeti hivatal, 

mely ennek teljes önérzettel eleget is tesz Megnyug- 
vással vesszük tudomásul az utak jó voltát, s hogy köz- 
lekedési akadály sehol sem fordult elő, de lekkor és az- 

után alig jut eszébe valakinek, hogy közvetlenül az ut- 

biztos, főleg pedig az utkaparók végzik a legterhesebb 
munkát. Egesz eletüket csekély, takarékosságot, vagyon- 

szerzést kizáró dijazás mellett az utvonalakon töltik, a 

közszolgálatnak szentelik. Tehát méltó az ő sorsuk a 

közfigyelemre annál is inkább, mert igényük szerény, 
óhajtásuk könnyen teljesithető. Az udvarhelyvármegyel 
utkaparók ezen eszmektől áthatva, e hó 30-án (vasár- 

nap 0 órakor, a Galter-féle kerthelyiségben ér- 
tekezletet tartanak, hogy szóvá tegyék sorsukat s hogy 

becsületes munkásságuk után, midőn már öregségük 

vagy esetleges balvégzet folytán az ásó és kapa kiesik 

kezükből: maguk és családaik az ut szélén ne marad- 

janak. Nyugdij-alapot szeretnének létesíteni és erre nézve 
a módozatokat is megjelölik. Fellépésük szerény, alá- 
zatos, méltó alárendeltségükhöz. Mint értesülünk 

gyülésükből kifolyólag felkerik a vármegye köt 
bizottságát, hogy támogassa törekvésüket. A törvényha- 

tósági bizottsághoz s ennek utján a bel- és kerekede 
lemügyi miniszterekhez feliratot intéznek. Kérni fogják, 
hogy az állami utkaparókéhoz hasonló nyugdijszabály- 
zat dolgoztassék ki számukra s az alap létesitéséhez 
a belügyminiszter is járuljon hozza. A kereskedelem- 
ügyi miniszter pedig engedné át: a) az utkaparókra ki- 

szabott pénzbirságok összegeit; b) a törvényhatósági 

utalap költségvetésében előirányzott segédnapszámosok 

czimén felett összegből az elérendő megtakaritásoknak 
i él; c) az utak árkainak füterméseiből be- 

nyugdijalapba lefizessék. Ugy tekintjük 
ezeket a szerény óhajtásokat, mint az asztalról lehulló 

kenyérmorzsákat, melyek összegyüjtve, a mezők mada- 
rainak táplálekot, megélhetést biztositanak s épen ezért 

hisszük, hogy kérésük illetékes helyeken meghallgatásra 

talál. Úgy legyen ! 
– Emléket az agyagfalvi réten A székelyemlék- 

alap javára Kalapács Imre róm kath. plebános ur 100 

sz. gyüjtőivén 3 koronat küldött, ezt hozzáadva a már 

begyült 3843 K 78 fillérhez, az alap összege tesz 3846 
korona 78 illert, cogadja a nemes szivü adakozó ha- 

hálas kö- 
1901 jun. hó 19-en. Ferenczi 

János végrh. hiz. penz" árnok. 

— zZálogtárgyak eladása. A Rolybel zálogkölcsön 
intézet és beteti penztárban a lejárt és meg nem uji- 

tolt zá ogtárgyak árverezése, folyó évi julius 6 an d. 

u. 2 órakor lesz. 

- Az éneklő madarak pusztitása még most sem 
szünt meg vidékünkön. Alig tollasodott madárfiókákat 

most is igen gyakran látunk a város területén áruba 

bocsájtva Ezzel szemben rendőrsegünk annyira közöm- 
ös, hogy egyetfen egváz sem szerzett érvényt az 

Hisz erről ugy sem kell sralleztikat szerkeszteni. Az- 
tán a madárkák sem oly érzékenyek, hogy rongyos 

nehány száz fiókáért megtroltessék a mi ügybuzgó 
rendőrségünk amugy is etulfeszülte figyel gét 

Aludjatok, csak aludjatok! Figyelő.) 
— Értesítés. Tevedések kikerülése szempontj ából 

értesiteni ohajtom a nagyérdeműü közönséget hogy a 

folyó évben lényeges átalakitást nyert Hargitai fürdős 
az eddigi árak szerint vehető igénybe, hol sem az él- 
kezés, sem a szoba-bérek nem emeltettek; sőt a ven- 
degek előnyére törtentek lényeges intezkedések Csik- 
Madéfalván, 1901. junius 14. Meskó Jakab bérlő. 

Nyilvános elszámolás és köszönet. A reálisko- 
lában ez evben erettségizett ifjak által folyó hó 22-én 
rendezett „Zárkörü-Juniális összes bevétele: 188 ko- 
rona 21 fillér volt. A kiadás: 115 korona 60 fillert 
tesz ki és igy a tiszta jövedelem 37 korona Ő1 fillér, 
mely összeget a rendezőség jólékonyczelu iskolai alapra 
adja A jövedelmet növeltek a felátfiaeteks melyek 
következők: Molnár Károly 5 korona, Ehrenreich Sá- 
muel 3 korona, Grünwald Lajos, dr Válencsik Ference 
Waldmann Lajos 2-2 korona, Hann Károly, Szabó 
Árpád, Adolf, ntbbt Arpád, dr Sóó Rezső, 

1— N. N. 21 fillér. Ősszesen 21 koro 

korona 21 y a men felülfizetesekert hálás köszö- 
netet mond a Rende 

Apró hirdetések. 
E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel 8 nillér 

ért közöl a kiadóhivatal. 

Egy jó házból való fu öszer 
tamulónak felvétetik. Hol, megmond- 
ja a kiadóhivatal. 

t kelv-Udvarhelyt 

Jó és olcsó come t 

mely két szoba és egy konyhábób 
áll. Ki által megmondja a kiadó- Lakás kerestelik, 

Borkereskedéstől Székely-Keresztur. Valódi bort venni akarók kérjenek árjegyzéket ly 

Kertészet. 

A paradicsom termelésének hibái. 

Minden növény kellő gondozást és ápolást kiván, 
hogy a maga idejében és szépen kifejlődhessék — Azt 

mondják, idő előtt semmi sem lesz meg. De én ugy 
tartom, hogy az okszerü gondozás és ápolás által elő- 
mozditjuk a növények gyorsabb kifejlődését épen ugy, 
mint amelyik tyuk jól üli a tojást s egy-két nappal ha- 

marább kikölti. 
Egy konyhai veteményre sem fordit oly kevés gon- 

dozást és ápolást a falusi gazdasszony, mint a para- 
dicsomra. Pedig egy vetemény sincs keresettebb és ér- 
tékesebb, mint épen a paradicsom. Például: a mult év 

augusztus havában Szekely-Kereszturon egy litervéka 

paradicsom 2 koronát ért. De meg másfelől a háznál 
elhasználva is ám nem kevés fontossággal bir. 

Épen ezért leirom az én kedvenez növenyem gon- 
dozása- és ápolásának ket lényeges hiányát, hogy ne 
lássam többe a földön Mert bizony szó, 

ami szó, de nagyon megsajnáltam, mikor minden falusi 

gazdasszony kertjében csak azt láttam, hogy a káposzta 

közölt fekszik a paradicsom, mint egy beteg: 
első és legszebb gyümölcsei a földön rotlhadnak. Mind- 
járt eszembe jutott, hogy: „kard ki hüvelyből !" De én 
ezt semmiképen sem engedem többé itt pusztulni. 

Legelső kardvágás az, hogy a paradicsom épen 
ugy karós növény, mint a paszuly vagy fuszulyka. Épen 

olyan magas karó kell majdnem, mint a fuszulyka mellé 

(másfél méter). Mert egy szál paradicsom egy litervéka 
almát is képes teremni, s ha gyenge a karó, kitörik. 
Tehát karózzuk fel és a hogy nő fennebb-fennebb, kös- 
sük a karóhoz rongygyal vagy hárssal. 

A masodik meg az, hogy a paradicsom elágazó 
és még ezen kivül is a levelek hónaljából fattyu haj- 
tásokat ollóval vagy késsel le kell vágni, avagy köröm- 
mel lecsipkedni, hogy ezek a nedvét ne szivják el, mert 

igy több gyümölcsöt terem. 

Ha ezt a két lényeges hiányát a paradicsom ter- 
melésnek falusi gazdasszonyaink a többi mellé még 

megteszik, akkor a paradicsom almájok nem pusztul 
el, szebb és nagyobb lesz, hamarább is érik, hama- 
rább is hasznát veszik. Az Isten is segélje ! 

Fiatfalva, 1901. junius 

hevergőzni. 

s a leg- 

22-én. 

Kozma Miklós, 
tanító. 

Készséges örömmel adjuk ezen 
látszó, de lényegében nagyfontosságu, közgazdasági ér- 
dekből pedig megbecsülhetlen érdekü czikkelyt közre. 
S midőn szivélyesen üdvözöljük a derék czikkirót figyel- 
mességeért, legyen szabad ismételten és minduntalan 
kérnünk papjainkat, tanitóinkat s általában a nép veze- 
tőit, hogy a tapasztalt ósdiságokat, helytelenségeket 
napfényre hozva, megfelelő jó tanácsokkal segitsék, ha- 
ladásra serkentsék a tudatlanokat. Igyekezzenek szere- 
tettel, jóindulattal magukhoz emelni őket s nem vissza- 
hanyatlani hozzájuk. A népnek mindenha vezetőkre volt, 

van és lesz szüksége; ezek hiányában, mint a juhnyáj 

pásztor nélkül, avagy gyönge pásztorral; szétoszlik, sö- 

tétben marad. A haladás, erősödés helyett hanyatlás, 
gyöngülés áll be, mely végeredményül a megsemmisü- 

lést vonja maga után. 

csekélységnek 

Előre tehát: ,„Hass, Alkoss és a haza fényre 
derül1* Szerk. 

Csarnok, 
Egy pohár sör „hob nélkül. hagyományos 

székely adta meg az árát 

a mult héten egy ze k a ki torkát 

minél hathatósabban oltandó, egy helybeli vendéglőbe 
etérvén, olt egy pohár sört kert. de a sörök történe 

tében hállatlan kikötéssel, t. i. „hob" nélkül, bölcsen 

számitván rá, hogy igy több sört kap A tréfát (?) ked- 

velő vendeglős aztán csakugyan teljesitette az atyafi 

kivánságát s a mi maradék hánzli söre volt (ilyen pe- 
dig minden jóravaló vendéglősnek van) összeöntütle egy 

pohára, sőt még a hánzli rangján alul álló ugyneve- 
zett csöpögést is bele töltötte. Az ,„elelmes" szekely 
élvsóvár tekintettel gyönyörködött a „hob" nélkül való 
vele pohár sörön, mad ajkaihoz emelte s egy haj- 
tásra kiltta. 

— Ajnyel szólt aztán elfintoritva arczát, itt eddig 
jobb sört árultak. 

Az ám hagyta 
„hobbal volt, 

helyben a vendéglős 

de hob nélkül ilyen min- csakhogy az 

en sör 
— e? — elmélkedett az atyafi – hát akkor is- 

tálok hamar még egy pohárial, de hobbal, mert ettől 

majd kitör a nyavalja. 

BETEGHPÁL, 
felelős szerkesztő és mkémadenee 

Hivatalos rész. 
Választók összeirása iráni tárgyalások oöo 

ati választn a varmosa közpon anyatol. sz. 71901. közp. 
. Hirdetmény. Vovarhaly vakirspyv központi választ- 
a a képviselő választó jogosultak összeiraása el- 

len beadott felszólamlások es eszrevételek a folyó év 
juhus 6-án délután 3 órakor a varmegyeház kistanács- 
termében tartandó nyilvános ulésében fogja érdemle- 

ges elbirálás alá venni. Miról erdekelt felszólamlók 
azon hozzáadással ertesittetnek, 
megjelenni jogosultak. Szekely- Udvarhely, 1901. junius 
hó zl-én. Dr Damokos, elnök. 

hogy jelzett gyülesen 

x 

Ajánlati tárgyalás utján biztosi 
megnevezett cs. és kir. közös 
Gntezetek) elelemenükségletet Nagy-Szeb 
Nagy D sznód, Medgyes és Székely- Hdearety 
sok részére a nagyszebeni hadbiztosságn 
lus 11-én szept. 1-től 1902 aug. 31-i 
Kizárólagosan irásbeli ajánlatok utján 
gyalás fog tartatni. Bővebb felvilágositás 
Dvarhely.- kiadóhivatalaban is nyerhető. (sös: —190 
alisp.) 

Tár ányok. uvarhelyvarmegye altopanlátol 8587 
8706., voan 8843., 8985–901. alisp. sz. Szék 
varhely város polgármesterének és Tmennyi k zség 

Közhirré tétel végett értesitem, 
g közs. ertevüllományában 

Alsó-Sófalván a 

t bá H 6d.-Al a sSertésvész 

ső Rakoson szintén a sertésvész járványosan, részben 

pedig szórványosan fellépvén, a megfelelő zárlatok 
elrendeltettek. Szekely-Udvarhelyt, 1901. jun. 20. Dr Da- 
mokos e alispán. 

rsenytárgyalás. M. kir. marmopnsr hivatal 
Szekel dvaren 350. sz. m. Toámény. 
Udvarhelyvármegye közigazgatási bizottsaga 1601. 
junius hó 12-én kelt 1124. u fee 
ol táhfal zsombori törvényhatósági közut 20—21-ik sza- 

. számu Pisztrángospataki hid ujjáépité 
e- 

evő ö8. 

a792 korona 6 fillér összeg erejéig engedélye 

A fentemlitett munkálatok foganatositásának biztosit 
czeljából az 1901. julius hó 18-ik napjának d. e. 10 
órájára az udvarhelymegyei m. kir. államépitészeti hi- 
atal helyiségében a megye közigazgatási bizottsága 
nevében tartandó zárt ajánlati versenytár gvalás, hirdet- 
tetik, A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi 
munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az 
engedelyezett költség után számitandó s a részletes 
feltetelekben előirt 5 0],-nyi bánatpénzzel elátott zárt 
n t nap d. e. 10 órájáig nevezett 
hivatalhoz annyival inkább zén beküldeni, 
mivel a későbben érkezettek figyelembe nem fognak vé- 
telni. A szóban forgó munkálatra vonatkozó miszaki 
müvelet és részletes feltételek a ervezet m. kir. állam 
epitészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban napon- 
kint megtekinthetők Kelt Szé kolydvahelyen 1901. 
junius hó 23-án. A hivatal főnöke: Diószeghy Sámuel, 

.főmé k é 

szm 1841-900. tkvi. 

Hirdetmény. 
Szent-Demeter község telekkönyve birtokszabá- 

lyozás következtében efettét és azzel egyidejüleg 
azokra az ingallanokra nézve, melyekre az 1886. 
XXIX. az 1889. XXXVIII. és 1891 XVI. t. czikkek a 
tényleges tulajdon jogának bejegyzé. 
delik, az 1892. évi XXIX. t. czikkben kenkakrert 
járás a telekjegyzőkonyvi öpologyzések helyettesitésével 
kapcsolatosan foganatositt 

Ez azzal a hvsl tálet közzé: 
.Hogy mindazok z 1886. XXIX. t. cz. 15. 

s 17. SS- lagján ev e §-oknak az 1889. 
mavi és 6. §-ai 

6. §. a elyogila omal kiegészitéseit i is, valamint az 
1889. XXXVII 1' XVI. t-ez 
lo. s. b) y splas eszközölt bejegyzések, vagy 
az 1886. XXIX. t.-cz. 22. §-a alapján történt törlések 
nlaér kirmtatjók e végből törlési keresetüket 
hat honap alatt, vagyis 1901. deczember 31-ik napjálk 
bezdrólaz a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, 
az 
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nek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, 
rányára nem szolgálhat; 

hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. t. czikk 
bi 16 .§-ána esete iben - ide értve az utób 

a az 1889. s -cz. 3. és 6. §-iban fog- 
lalt kiegészitéseit is — nyleges birtokos tulajdon 
t bejegyzése ton ellentmondással élni ki- 
vánnak, irásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt vagyis, 
1901. deezember 31-ik napjáig ezáte a telekkönyvi 
hatósághoz nyujtsák be, mert e osszab, 
bitható záros határidő Telelte éá ellemir vnrtások többe 
figyelembe vétetni nem fognak. 

8. Hogy mindazok a kik a telekkönyv átalakit 
tárgyában telt intézkedések á emkülön 
akik az 1., 2-ik pontban körülirt eseteken kivül az 18 
XXIX t.-cz. szerinti eljárás és az ennek folyamán 
tént bejegyzések alatt előbb nz nyilvánkönyvi jog 
kat bármely irányban sértve vélik, ide értve azokat 
akik a tulajdonjog aráyanak az 1889. XXXVIHI. t cz 
16. §. alapján történt bejegyzését relmae találják 
e tekintelben felszólalásokat tartalm 
telekkönyvi hatósághoz hat hónap la 
deczember 31-ik hapjáig bezárolag nyujt 
ezen meg nem hosszabbitható záros határid lta 
után az átalukitáskor közbejött téves ytedből t 

mélyek irányában töb i 
bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes utján é 
az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett hi: 
személyek jogainak sérelme nélkül támadha 

mamnkosetknzaz kloaki 

SZÉKELY-UDVARHELY 

Ajánlja a 

nn csak msl PiS 
gesebb sör rimindannyi közt. 
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l eeelel 
sz 4636- 901. szb. 

Alsó- oldognsszonyialva 
Ujszékelty 37 
iátlalva 
Kis-Solymos 1080 
Nagy-Solymos . 1058 
O-Andrásfalva 495 
O.- és Magyvar- midegkut 791 , 
Magyar:Zsákod T 

A körorvos jovadalmazusa: 

Köteles a szegényeket ingyen 

A pályázni kivánók 

ElmE eleleelel ellelele 

eeelee elelele 

Pályázati hirdetmény. 
Udvarhelymegye székelykereszturi járáshoz tartozó Szent-Erzsébet 

ujonan rendszeresitett körorvosi állásra pályázatot hirdetek. 
E körhöz a következő községek tartoznak Szent-Erzsébet, 

gos báró Kemény Béla nagybirtokos lakása). 
lélekszám 

1000 korona 

megvei határozattal megállapitott látogatási dijak. 
gyógykezelni, 

előre megállapitott napon meglátogatni és a járványos betegségek, valamint más hiv. ki- 
küldések alkalmával természetbeni fuvarral, vagy annak megváltási kilométerenként 20 

fillér árert a kör községeibe kiszállania, mely 
kezi gyógyszertár tartására kötelezhető. 

felhivatnak, 

felszerelt folyamodványaikat folyó évi augusztus hó 15-éig 
később erkező folyamodványokat nem fogom figyelembe venni. 

ElElElElel 

székhelvylyel 

mint székhely (méltó- 

Véczke 8sss lélekszám 
Szekely-Szállás 268 

Szent- Demeter 735 
Rava . 812 - 
Csöb 331 
Bordos blb 
Szt -Erzsébet . 12836 

Összesen I1449 lelekezámmal 
fizetés, 300 korona utiátalány és a 

kör községeit havonként egvyszer 

alkalommal őt más dij nem illeti. 

§-a értelmében 
adják be; a 

évi I. t-cz o. 
hozzam 

hogy az 18583. 

Gálffy)y Kálmán, főszolgabiró. e 

elelelelelelelelemlelellel ellelelellele 

TMRE MÁRTON, 

Udvarhelyt 

(a vasuti állomás mellett, 

a régi vámháznál.) 

Ajánlja nagykészletü 

sirkőraktárát 
finomul csiszolt vagy márványozott trach

itkőból. 

Sirkövek, épitkezési kofaragászati mun
kák 

olcson elvállaltatnak. 

Videki megrendelések pontosan 
teljesittetnek 

—ee 

svtDAL z 
legjobbhonipezsgőbor 

gy kiló friss 

marhahus av] 
ta án, 
vagiparisk. mellett Kapeza Antalnál , 

Polgári és egyenruha szabo. [ 

HANCZ SÁNDOR 
szabómester székely- Ddvarhelyt 

Kossuth-utcza (Téchy-féle ház.) 

vágó polgári és egyenruha üzletét. 
Ajánlja mindennemü a szabóipar ágába 

Vidéki megrendeléseket pontosan és ju- 
tányosan elvállal, ugyszintén javitásokat is. 

PANAJOTH az az 

az az ak ALBERT 
fameketes 

KERÉKPÁR RAKTÁRA 
Székely-Udvarhelyt. Kossuth-u, á4, 

EBERHA RDT ANTAL-tól Nagy választék: Katser-, Styria-, Re- 
BUDANFOFi (Promontor.) gent- stb. ker ékpárokból. Legolcsóbb árak. 

Kapható Ze ősszes felszere 
— Kapható: sek kaphatók. Laka- 

minden ibb füszerkereskedésben, ette- tos munkák, sirkeri- Kerékpárjavitó 

mben és káveházban. tések, villamos csen- a 
RIEMER K. GUSZTÁV gők, tüzelők stb. eset- műhely. 

Erdélyrészi leg nk részletfize- Csak szolid kivitel és 

- tésre olcsó ár a jelszavam. 

r KÁR- 

TDOl LT JÓZSET PITOS Előpataki 

BUTORRAKTÁRA 
[4 

Székely-Udvarhelyt (Főtér.) ásványviz 

Bátor ok a n. é. butorvásárló kö- 
, 

tor-ralktáro- 
e 

zönségnek kés T etéle bitorok a Székely- főr aktár Udvarhelyt. 
rnat ajánlani, 
le nyoabb áron beszerezhetők. 
sitonerek, ágyak, mosdók, iró- és znle 
talok, eredenc és éjjeli szekrények, vasbuto 
rok, szalon garniturák és mindenféle butorok. 

Ezenkivül elvállalok minden a kárpitos 

szakmába vágó munkákat, u. m.: divánok, 
galongarniturák, matráczok, roletlák és nap 
elleni ponyvák készitését és javitását pontos 
kiszolgálás és jutányos árak mellett. 

Főtörekvésem n. é. vevőim és megren- 
delőimet mindig lelkiismeretesen kiszolgálni, 
miről 12 év óta fennálló üzletem jó hirneve 
[anuskodik. — A n. é. közönség eddigi párt- 

fogásat köszönve és ezutánra is kérve, vagyok 

kiváló tisztelettel : 

Rudolf József. 

Alólirott Udvarhalymegye területére átvettem 
az előpataki ásványvizek tőraktá- 

rát. Ajánlom ezuttal a nagyérdemü közönség- 
nek friss töltésü ásványvizeimet, u. m. borszéki, 
budai, kászoni, kovásznai (horgászforrás), karlsbadi, 
Margit, Selters, Salvator, marlenbadi, Livia stb. stb. 
legjutányosabb árban. Minthogy állandóan a fel- 
soroltakbol nagyobb készletet tartok, a legnagyobb 
memreeen is azonnal megfelelhetek. 

alkalommal van szerencsém füszer-, liszt-, 
festékért és fonalraktáromra is a n. é. közönsé ég 
figyelmét felhivni. Jelszavam : 
pontos kiszolgalás, jó áru, legjutányosabb árak! 

Tisztelettel: Gál János. 

fÍfrissfagylalt 2féle Ugyan- 
azon ház udvarán külön épületben 

TS Van szerencsém értesiteni a helybeli és 
vidéki n. é. közönséget, hog 

Székely-Udvarhelyt 
a Kossuth-utczában 

(Panajoth- féle házban) ujonnan berendezett szukrászdármban naponta friss sütemények, 
irós tészta, torta és csemege-sülemény, finom dobos torta s egyáltalán mindennemti torták és czukrász- 
sütemények kaphatók. Naponta 

msssrsrssz za PÉKÜZLETET 

1 

tisztelettel: VVeiss Róza a czukrászda és péküzlet tulajdonosa. 

is rendeztem be, a hol is naponta kétszer friss pék pé ütemény n .m. : egyszerü és finom lukszus kifli, zsemle 
velné e és oeehtér nborrak —- Kenyerek sütését rendes helyi árban elvállalom naponta étszer 

pedig délelőtti 8 és 1 Ugy a eczukrászati, mint a péküzletemben készült sütemények szemé- 
e felügyeletem ilötk Tesztetek Bankettek, keresztelők, esküvők, szóval minden ünnepi alkalmakra 

ényeket is kielégítő sülemén ekkel, tortákkal, fagylalttal stb 

A n. é. közönkég, becses tetogba ajánlva nsetem vag gyok selalttal tik szmlgalk 

Sz. 5074-901. szb. 

Székely-Keresztur, 

Pályázati hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye székelyker i járá i körjegyzői állá mends en ea elvkereszturi járásban a bordosi körjegyzői állás le- 

Ezen körhöz tartozik Bordos, Szent-Demeter, Rava, Csőb községek. 
Évi fizetés 800 korona, lakbér 144 korona, uti átalány 120 korona, 

átalány 80 korona. 
Felhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni ohajtjá szabálvszerü felezerelt ba errt 190, ev etéa ohajtják, hogy szabályszerüen 

mert a későbben beérkező pályázatok nem fognak figyelembe vétetni. 
1901. junius 11-én. 

peggsegegsegüenegeégegeésésgesegegese e egegeggesüegeeggésessegege ssgésésgelel 

irodai 

4-ig annál is inkább adják be, 

Gául. y Kálmán, 
főszolgabiró. 

padolását, 

vágó munkálatokat elvállalok, 

és szolid kivitelben 
berendezéseket, gazdasági felszereléseket, épületek 

ajtók és ablakokkal való felszerelését, 

különösen ajánlom 

könyv- és irományállványaimat. 

Kpnlet- és 
butorasztalos 

Van szerencsém értesiteni 
a nagyérdemü közönséget, hogy 
mindennemü az asztalos iparba 

igy jutányos áron 
készitek szoba- és konyha- 

remek müvü iróasztalaimat, 

Községi jegvzői és birói irodák teljes berendezését. 

Jutányos árak, izléses munka ! 

Szekely-Udvarhelyt, Szombatfalvi-utcza. (Saját 

házamban.) 

BIRÓ FERENCZ. 

u. m.: teljesen uj kocsik 
atrezot 

k 

a 

Pártoljuk a hazai ipart. 

Kézsmárky Ákos 
kocsigyártó és nyerges 

Székely-Uavarhelyt (szemben a 
vasuti állomással) ajánlja minden e szakmába vágó 
s a ggkenysebb igényeket is kielégitő munkáit, 

és szekerek, nyergek, 
ablakredőnyök, képkeret-aranyozások, 

padló-fényezések, festések,stb. elkészitését. Javitások 
olcsón eszközöltetnek. Vidéki megrendelések gyor- 
san és jutányos áron teljesittetnek. Régi kocsikat 
és szekereket becserélek, esetleg készpénzen meg- 
veszek. Mintajegyzéket ingyen es bérmentve kül- 
dök — A nagyérdemü közönség szives hazafias 
pártfogását kérve, vagyok tisztelettel : 

Kézsmárky Á kos, 
nyerges és kocsigyártó. 

1 30 hálószob Grünnaldt Nert Nagy valbaz Kezeskedik 
butorkereskedő 30 szalon és ték szalon- és kitünő minősé- 

Brassó, futó szö gért 
Kapu-u. 47- 49. több uriszoba utó szőnye- 

Legnagyobb arock, gekben. rendkivüli 

butorraktár fenaissance Párisi, berlini, olcsó árak meltett, 

a Reinhart Fülöp segessk s brüsseli stb Vidéki 
aradi butorgyáros ónémet stilben 

hirneves allandóan selyem, pe- megrendelések a 

készitményei raktáron van- lueche szöve- legpontosabban 

gyári árakon. nak. tekben. eszközöltetnek. 

Épitéseket, épitkezéseket 
és tervezéseket, valamint költség- 

előirányzatokat teljesen szakszerüen 

és a kor igényeinek megfelelően a 
idéki legkényesebb izlésnek is megfelelően 

Vidéki meg- köz- és megznepületeke teljes beren czipészmester 

bizások is a dezéssel elvállal SZÉKELY-UDVARHELYT 
e 

leggyorsabban 
Kossuth-u. 21. 

teljesittetnek. V ladár Ferenecz 
(Zálogház mellett.)— 

io Ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe 
Egyszerü a Kossuth-u. 21. sz. (Zálogház mellett) egész 

nóéi 
levélbeni meg- 

keresésekre 

azonnali kime- 

ritő tájékozás 

adatik. 

Szolid és fele- 

lősség melletti 

munka. 

épitő vállalkozó 

Székely-Udvarhelyt, Szombat- 
falvi utoza, saját házában. 

— 

—— Jutányos árak.: 

Templomjavitásokat, 

oltártervezeteket s minden e 

szakmába vágó dolgokat pen- 

tosan elkészit. 

ILY SZÖVŐGYÁR. btozban 

maánkba vágó egyé 

giteni. — Mindennemü a lenszövésze 
ri férfruha-szöveteinket a legizlésesebb és változatos mintákban, 

e zak éb czikkek, monogrammszövések stb. elkészitését. 

Tisztelettel: Rápolti, Kun és Tóth szövőgyára. 

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál
 könvvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1901 

t körébe vágó megrendeléseket elvállalunk és házi 
ugyszintén 

abó rerenez, 
házban) e 

létesitettünk és azt a szövészeti er legfejlette 
rendeztük be, miszerint gyártmányainkkal a 1c 

Tkzteleitel emak a Székely-Udvarhelyen, a Mal
om- l 

kézmüipari szövőgyárat 
bb követelményeinek megfelelően ugy 
gkényesebb igényeket is módunkban 

fonalak szövését gyorsan és olcsó árban teljesítjük. Ajánljuk 

Pártoljuk a hazai imort 

egn berendezeltt ferfi- eés n 

KÉSZCZIPŐRAKTÁRÁT 
és üzlethelyiségét. 

A legfinomabb anyagból a legkényesebb iz- 
lésnek is megfelelően készit kellő gyorsasággal, 
tartóssággal, pontossággal, jutányos árak mel- 

dett férfi-, női- és gyermekczipőket. Sokoldalu ta- 

pasztalatalra támaszkodva, a n. é. közönség bizal- 
mát és megrendeléseit kéri. 
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Borelabás, 
Kitünő balavásári és vidéki asz- 
tali uj borok 1 hectol.-től 300 hecto- 
literig hectoliterenként 18 és 19 frtért 
kaphatók drMHMersehJak abnál 

Balavásáron. 
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